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        ACTA N° ___017___ 

ACTA SESION SOLEMNE 
 CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

 En Talca a Martes 12 de Mayo del  2015, siendo las  12:15 horas, se inicia la 

Sesión Solemne del Concejo de Talca, presidida  por el SEÑOR PRESIDENTE 

JUAN ENRIQUE CASTRO PRIETO, ALCALDE DE LA ILUSTRE 

MUNICIPALIDAD DE Talca contando con la participación de los siguientes 

Concejales: 

- SR. RICARDO FERNANDEZ INOSTROZA 

- SR. LUIS VIELMA ALFARO 

- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 

- SR. ELIAS VISTOSO URRUTIA 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. CARLOS ACEVEDO RODRIGUEZ 

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

 

- SRA. VERÓNICA REYES VERDUGO 

SECRETARIO MUNICIPAL (s) 

No asiste a la sesión de la cuenta pública 

por encontrarse con Licencia Médica el 

señor RUBEN ALBORNOZ DACHELET. 

Los temas analizados en esta sesión fueron los siguientes: 

1.  Ceremonia  Conmemorativa de los 273 años de Talca.  

 
LOCUTOR:   Muy buenas tardes a todos, sean bienvenidos y bienvenidas a esta 
ceremonia conmemorativa de los 273 años de vida de nuestra querida ciudad de 
Talca. 
 
 Saludamos con especial  afecto a quienes nos acompañan esta tarde. 
 
En un día como hoy, hace 273 años, nace a la vida pública de nuestro país la muy 
noble y leal ciudad de Talca, llamada entonces Villa San Agustín. El devenir de los 
años, la ha llevado a ocupar hoy un sitial preponderante dentro del contexto 
nacional, llegando a convertirse en parte fundamental del eje central de Chile.  
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El Concejo Municipal de Talca, presidido por nuestro Alcalde Juan Castro Prieto, ha 
decidido celebrar este 12 de mayo, de manera especial,  a través de una sesión 
solemne conmemorativa.  Por esta razón,  a continuación, procede a abrir la 
sesión.- 
ALCALDE  : en el nombre de Dios damos inicio a esta sesión.  
En este marco, les invito a ponernos de pie, para entonar nuestro Himno 
Nacional, el cual estará a cargo del Coro Magisterio de Talca. 
 

(HIMNO NACIONAL CORO MAGISTERIO) 
Puro Chile es tu cielo azulado,  

Puras brisas te cruzan también,  
Y tu campo de flores bordado,  

Es la copia feliz del Edén.  
 

Majestuosa es la blanca montaña,  
Que te dió por baluarte el Señor,  
Que te dió por baluarte el Señor.  

 
Y ese mar que tranquilo te baña,  
Te promete un futuro esplendor.  
Y ese mar que tranquilo te baña,  
Te promete un futuro esplendor.  

 
Dulce Patria, recibe los votos  
Con que Chile en tus aras juró  

Que o la tumba serás de los libres,  
O el asilo contra la opresión.  

 
Que o la tumba serás de los libres,  

O el asilo contra la opresión.  
O el asilo contra la opresión.  

 
Que o la tumba serás de los libres,  

O el asilo contra la opresión.  
O el asilo contra la opresión. 

 
LOCUTOR:   Estos últimos años la Comuna de Talca ha logrado importantes 
avances en su infraestructura y espacios públicos, mejorando sosteniblemente 
nuestra salud primaria con la construcción de nuevos y modernos Cesfam, nuestra 
vialidad y nuestras redes vecinales.  Hoy podemos decir con toda propiedad… que 
le hemos dado vida a la ciudad, mediante la participación activa de las 
organizaciones comunitarias y hemos logrado posesionar a Talca dentro de las 16 
ciudades de Chile con mejor calidad de vida, conforme lo dio a conocer 
recientemente el índice de medición efectuado por la cámara Chilena de la 
construcción y la Pontificia Universidad Católica.  Sin duda, esto nos permite mirar 
el futuro con gran optimismo y nos motiva para seguir mejorando en función de 
nuestra comunidad.  
 
Les invito a ver el siguiente video.  
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LOCUTOR: Para saludarnos y referirse al sentido de esta conmemoración, hace 
uso de la palabra nuestro gran  y querido Alcalde de la comuna de Talca Sr. Juan 
Castro Prieto. 
 
SEÑOR ALCALDE, saluda a las siguientes autoridades: 
 

 INTENDENTE DE LA REGION DEL MAULE, SR. HUGO VELOSO 
CASTRO  

 EN REPRESENTACION DEL PRESIDENTE DE LA CORTE DE 
APELACIONES, DON RODRIGO VIEL MELGAREJO, MINISTRO DE LA 
CORTE DE APELACIONES DE TALCA 

 FISCAL REGIONAL DEL MINISTERIO PÚBLICO, DON MAURICIO 
RICHARDS HORMAZÁBAL 

 GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE TALCA, DON OSCAR VEGA 
GUTIERREZ 

 EN REPRESENTACION DEL COMANDANTE GUARNICIÓN MILITAR Y 
COMANDANTE DEL REGIMIENTO DE INFANTERÍA Nº16 DE TALCA, 
EL MAYOR JAIME OSORIO GUERRERO   

 EN REPRESENTACION DEL JEFE DE CARABINEROS DE LA SEPTIMA 
ZONA MAULE, CORONEL ALFONSO MEDINA GORDIAN 

 EN REPRESENTACION DEL PREFECTO DE CARABINEROS DE  
 TALCA, EL TENIENTE CORONEL MANUEL VALDES PINOCHET   
 OBISPO DIOCESIS DE TALCA, MONSEÑOR HORACIO     

VALENZUELA ABARCA  
 EN REPRESENTACION DEL CONSEJO DE PASTORES, IVAN ARAYA 
 PREFECTO POLICIAL DEL MAULE, DON PEDRO DANCEANU WEISS 
 DIRECTOR DE GENDARMERIA, EL CORONEL CHRISTIAN GONZALEZ 

MARÍN 
 CONCEJALES DE LA COMUNA DE TALCA 
 SEÑORES CONSEJEROS DE LA REGION DEL MAULE  
 SEÑORES SECRETARIOS REGIONALES MINISTERIALES  
 SEÑORES RECTORES DE UNIVERSIDADES DE LA COMUNA DE 

TALCA   
 SEÑORES DIRECTORES REGIONALES  
 SEÑORES JEFES DE SERVICIOS 
 SEÑORES EMPRESARIOS DE LA COMUNA DE TALCA  
 SEÑORES Y SEÑORAS DIRECTORES MUNICIPALES                
 INVITADOS 

          
Señoras y Señores: 

 Primero quiero saludarlos a cada uno de ustedes y en especial saludar a 

nuestros hijos y ciudadano ilustres que hoy están presentes, me refiero a los 

señores Manuel Yáñez Olave, Señor Manuel Gamboa Valenzuela y Señor Guido 

Goossens Roell. 

 En segundo lugar quiero pedirles que nos llenemos de orgullo al celebrar 

este nuevo aniversario, hoy nuestra ciudad cumple 273 años de existencia, y todos 

nosotros debemos festejar tan significativa fecha.  
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 Al conmemorar este aniversario, como talquinos debemos sentirnos felices 

de la ciudad que en conjunto hemos construido: un Talca renovado, Talca 

hermoso, Talca limpio y Talca ordenado, una ciudad que se proyecta como una de 

las más importantes del centro sur de Chile.  

 En este aniversario doy gracias a Dios por todo lo que hemos logrado hacer 

como municipalidad, ya que desde el primer día nos planteamos grandes desafíos 

y objetivos para lograr posicionar a Talca como una ciudad con identidad propia, 

una ciudad con orgullo; idea que mantenemos día a día. 

 Para lograr estos objetivos hemos planificado de forma estratégica, el Talca 

del futuro, para que cada vecino de la comuna se sienta satisfecho con la ciudad 

que eligió para vivir y para formar su familia.  

 No podemos dejar de sentirnos orgullosos por los logros obtenidos. 

 Por el reconocimiento de cada uno de nuestros vecinos y por todos quienes 

han aportado para que Talca sea una ciudad mejor.  

 Quiero aprovechar la ocasión para felicitar a todo el equipo municipal. 

Gracias a ustedes y al trabajo de muchos, esta última semana Talca fue destacada 

a Nivel Nacional como la comuna que más creció en calidad de vida.  

 Lo anterior, confirma que vamos por buen camino, y nos motiva a trabajar 

con más fuerza y energía y así consolidar nuestro crecimiento. 

 Estimados vecinos, como municipalidad hemos realizado muchos proyectos 

en los últimos meses, entre los que destacamos: el mejoramiento de la iluminación 

para nuestras calles, nuevas zonas de áreas verdes y recuperación de espacios 

públicos.  

 En el área de la salud podemos destacar el buen funcionamiento y aporte 

que han significado el Centro de Salud Nororiente de Talca y el Centro de Salud 

Familiar Magisterio, los que han descongestionado la atención primaria de la 

comuna.  Asimismo, recientemente se ha integrado una clínica oftalmológica 

móvil y ya contamos con un Centro de Salud Mental en el Cesfam La Florida.  

 Durante el último año nos posicionamos como una de las ciudades más 

seguras del país, según la encuesta realizada por Adimark y Paz Ciudadana. Hoy 

Talca esta entre las 3 capitales regionales más seguras para vivir. 

 En el área deportiva, hemos logrado traer eventos de nivel internacional, 

como el Mundial Sub 17 de la FIFA Chile 2015 y el Mundial de Moto Enduro.  

Estas actividades además de las ya consolidadas Semana de la 

Independencia que se transmitió exitosamente para todo el país y el mundo y la 

Fiesta costumbrista del Chancho, muestran que nuestra ciudad tiene capacidad 

para realizar eventos de carácter Mundial. 

 Sabemos que los sueños se pueden hacer realidad y que con esfuerzo, 

unión y planificación, Talca será cada día una mejor ciudad. 
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 Tenemos la tranquilidad que nuestros hijos disfrutarán de una ciudad 

segura, hermosa, limpia y que por sobre todo podrán sentirse muy orgullosos de 

ser talquinos.  

 Junto a todo el equipo municipal queremos que Talca sea por sobre todo 

una ciudad donde vivan personas felices.  

 Queridos vecino ¡MUY FELIZ ANIVERSARIO! que Dios bendiga a nuestra 

ciudad y a cada uno de ustedes. 

Muchas gracias. 

LOCUTOR: Felicito sinceramente la labor realizada por nuestro Alcalde Juan 
Castro, toda vez que con su trabajo serio y comprometido, ha logrado que Talca 
hoy sea reconocido no solo a nivel nacional sino que también a nivel internacional, 
de lo cual nos sentimos orgullosos y cada vez más felices de vivir en esta tierra 
maulina. 
 
El patrimonio es una de las cosas más importantes que puede tener una ciudad. 
En este reside su memoria y su pasado. Talca es una Ciudad Histórica, cuna de la 
libertad de Chile, por lo que tiene un legado dejado por los próceres de la patria.  
Hoy, en el aniversario número 273 de nuestra comuna, el Museo O’higginiano hace 
entrega de una pieza histórica para Talca, aquella que le otorgó a nuestra comuna 
el carácter  de ciudad. 
Invitamos a nuestro Alcalde Juan Castro quien recibirá esta pieza histórica, y a 
ALEJANDRO MORALES YAMAL, DIRECTOR DEL MUSEO, quien hace entrega de la 
misma.  
 
ALCALDE JUAN CASTRO RECIBE RECONOCIMIENTO DE PARTE DEL 
MUSEO  
 
LOCUTOR: Cada año la Ilustre Municipalidad, representada por su Alcalde y el 
Concejo Municipal, elige entre sus habitantes de bien a aquel que se ha 
transformado en un aporte para el engrandecimiento y desarrollo de nuestra 
comunidad en sus diferentes ámbitos, para distinguirlo confiriéndole el honor de 
ser declarado hijo o ciudadano Ilustre, dependiendo si ha nacido o no en esta 
tierra del Maule. 
 
En esta ocasión, el Concejo Municipal, por la unanimidad de sus miembros, quiso 
distinguir a tres personas altamente valoradas, respetadas y sobresalientes de 
nuestra comunidad; decisión que fue ratificada conforme Decretos Alcaldicios de 
fecha 24 de abril de 2015, los cuales pasa a dar lectura en este momento la 
Secretaria Municipal (s) Sra. Verónica Reyes Verdugo. 
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Señora Verónica Reyes Verdugo, Secretario (s), Lee Decretos Alcaldicios 
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Pasamos de inmediato, a conocer un poco más de la vida y legado de nuestros 
homenajeados.  
 
El primero de ellos, en razón a sus méritos personales y profesionales, por su 
aporte a la política y a toda la comunidad. Querido y recordado,  Ex Alcalde de 
Talca y Ex Intendente del Maule, me refiero a don: Manuel Gamboa Valenzuela   
INVITO A TODOS NUESTROS INVITADOS A PONER ATENCIÓN A LAS 
SIGUIENTES IMÁGENES.  (VIDEO BIOGRAFIA). 
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LOCUTOR: Nacido y formado en Talca. El agricultor Manuel Jesús Gamboa 
Valenzuela, cuenta con una carrera política digna de admirar por sus pares, la que 
comenzó en 1950. Su primer cargo de importancia lo obtuvo en 1967, cuando fue 
electo como regidor de Pencahue, cargo que ocupó hasta 1971. Don Manuel 
Gamboa también tuvo presencia en el deporte, paralelamente en aquella época 
perteneció a la directiva de Rangers de Talca, justo en la época que el club logró el 
vicecampeonato del torneo local y jugó la Copa Libertadores de América por 
primera y única vez en su historia.  
Luego de varios cargos políticos de importancia, como diputado por Talca, Lontué 
y Curepto, en 1978, Manuel Gamboa llega por primera vez a la municipalidad de 
Talca como Alcalde de la ciudad, cargo que ocupó durante diez años. Entre sus 
más destacadas obras se encuentran la construcción del Rodoviario, inaugurado en 
1981, y el Centro Regional de Abastecimiento, CREA.  
Su contribución también fue importante en el nacimiento de nuevas poblaciones en 
Talca, es el caso de la población Carlos Trupp. Gestor en la construcción total de la 
Alameda. También impulsó la creación del Gimnasio Regional de Talca, y  la 
instalación de iluminación en el Estadio Fiscal.  
Su arduo trabajo por Talca y la región se vio coronado cuando en 1988 llegó a 
ocupar el cargo más importante en su destacada carrera: Intendente de la Región 
del Maule. Su vocación de servicio y aporte a la comunidad lo llevaron el año  2008 
a recibir de parte del Consejo Regional, la “Condecoración al Mérito Región del 
Maule”.  
 
Invitamos entonces a Don Manuel Gamboa Valenzuela, a recibir de manos de 
nuestro Alcalde Juan Castro Prieto, un presente recordatorio de su nombramiento 
como “Hijo Ilustre” de Talca y una copia del Decreto Alcaldicio que plasma este 
reconocimiento. 
 
Invitamos a Don Manuel Gamboa a decir unas palabras al público. 
 
DISCURSO SEÑOR MANUEL GAMBOA (No se puede transcribir ya que no 
es audible grabación)  
 
LOCUTOR: a continuación, procederemos a condecorar a otro destacado 
Talquino, el concejal y querido profesor, Sr.  Manuel Yáñez Olave. (VIDEO 
BIOGRAFIA) 
 
Don Manuel Yáñez Olave, es nacido y criado en Talca. Cursó sus estudios de 
pedagogía en la Escuela Normalista de Curicó, donde se graduó de profesor de 
básica e historia, ejerciendo la profesión sólo algunos años para luego 
desempeñarse como director de varios establecimientos educacionales.  
 
Su carrera comenzó en la Escuela de Armerillo, en la cordillera de Talca, para 
pasar más tarde a ser director de la Escuela Santa Marta, ubicada en el sector el 
Sauce; también fue director de la  escuela F 153 de Talca, establecimiento en el 
cual la comunidad pidió a las autoridades que llevara el nombre de don Manuel, 
como reconocimiento  a su importante contribución a la educación de cientos de 
niños.  
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El “Abogado de los pobres” o el “Loco Yáñez”, como es conocido por sus cercanos, 
ha tenido una destaca labor en la docencia y también en el ámbito social. Conocido 
es por sus continuos aportes a los más necesitados, de hecho, desde que asumió 
como concejal en su primer periodo tomó la decisión de donar el 100% de su 
sueldo, acción que ha mantenido durante sus dos ciclos  en el Concejo Municipal.   
Sus más cercanos cuentan que es capaz de vaciar su despensa o entregar todo su 
capital por ayudar, que es su esencia socorrer a los más desprotegidos, incluso 
llevando a vivir gente desconocida sin hogar a su casa.  
Un gran hombre que por su aporte a la educación y a la comunidad, se ha hecho 
merecedor hoy de esta alta distinción . 
 
Invitamos a Don Manuel Yáñez Olave a recibir de manos de nuestro Alcalde 
Juan Castro Prieto, un presente recordatorio en honor a su nombramiento como  
“Hijo Ilustre” de Talca. (Entrega de Distinción)  
 
LOCUTOR: vamos a solicitar a Don Manuel, que aunque brevemente, nos regale 
algunas palabras. 
 
DISCURSO DON MANUEL YÁÑEZ OLAVE (No se puede transcribir ya que 
no es audible grabación)  
 
LOCUTOR: Ya hemos condecorado a dos nuevos “Hijos Ilustres” de nuestra 
comuna. Conozcamos  ahora el tercero de ellos. 
No solo los nacidos en nuestra ciudad son los que entregan su vocación de servicio 
y aporte a la comunidad. Hay extranjeros que lo han dado todo por servir y por 
tanto son merecedores también de nuestra infinita gratitud y sincero 
reconocimiento, es el caso de Don Guido Goossens  
 
VIDEO BIOGRAFIA 
Como el “hombre de la bicicleta” es conocido Guido Goossens, la persona alta y 
delgada que nació en Bélgica y que llegó a Chile en 1974, adquiriendo desde 
entonces una gran responsabilidad social con la comunidad, la que lo ha llevado a 
destacar hasta el día de hoy. A solo dos años de su llegada al país fue nombrado 
diácono de la Iglesia Católica por el recordado obispo Carlos González Cruchaga, 
convirtiéndose en un referente para los creyentes de la cuidad.  
Don Guido Goossens ha dedicado su vida a ayudar a los talquinos más 
necesitados, desarrollando diversas actividades para ir en directo auxilio de los 
más desprotegidos, realizando trabajos con los vecinos de la “Brilla el Sol”, sector 
del cual conoció su verdadera realidad tras vivir 12 años allí.  
En la parroquia San Sebastián de la villa San Antonio, y en la casa de acogida 
“Puertas Abiertas”, saben de la importante labor del diácono, pues sin su 
contribución y trabajo no hubiese sido posible llevar a cabo su funcionamiento.  
Una de las cosas que más se le destaca al hermano Goossens es su trascendental 
trabajo con las personas que tienen una deuda con la sociedad, pues siempre ha 
ayudado a los internos recluidos en la Cárcel de Talca, entregando apoyo a sus 
familias, ayudándolos a reinsertarse a la sociedad y ejerciendo su ministerio en la 
Parroquia Penitenciara.  
Un extranjero que por su incansable compromiso de ayudar a la comunidad 
talquina hoy es galardonado como Ciudadano Ilustre. 
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LOCUTOR: Invitamos a Don Guido Goossens a recibir de manos de nuestro 
Alcalde Juan Castro Prieto, un presente recordatorio en honor a su nombramiento 
de “Ciudadano Ilustre”.  
 
DISCURSO DON GUIDO GOOSSENS (No se puede transcribir ya que no es 
audible grabación)  
 
 
LOCUTOR: Después de estos emotivos reconocimientos, los invitamos a disfrutar 
de las maravillosas voces de Coro Magisterio de Talca, quienes nos interpretarán el 
Himno de Talca.  
 
CORO INTERPRETA HIMNO DE TALCA  
 
LOCUTOR: Agradecemos su asistencia y ahora los invitamos a compartir un Vino 
de Honor. 
Se levanta la sesión  
 
 

 

 

     Finaliza la reunión a las 13:40 horas. 


